

非洲：在国际舞台上更趋活跃

2023年,非洲大陆发展机遇和困难挑战并存。非洲在全球事务中更加有所作为,在国际舞台上的声音更加响亮。与此同时,非洲这一年也遇到不少挑战,包括局部政局动荡、通胀高企、债务负担加重、经济增长乏力等,需要在谋求共同发展的历程中不断加以克服。

国际地位显著提升

近年来,美西方国家滥用政治和经济霸权扰乱国际秩序,造成全球治理结构失衡,甚至引发地区冲突。非洲国家因此承受了不少冲击。对非洲国家而言,不断增强自身在全球治理中的代表性和发言权颇为紧迫。

今年6月,由南非等非洲6国领导人组成的非洲和平代表团访问乌克兰和俄罗斯,提出有关俄乌冲突的10点立场,赢得国际社会广泛赞誉和支持。8月,埃及与埃塞俄比亚正式加入金砖大家庭,增强了金砖合作机制的力量。9月,非洲联盟成为二十国集团正式成员,成为该组织继欧盟后的又一个区域组织成员。

加入金砖国家合作机制和二十国集团表明,非洲国家全球影响力正在显著增长,在国际事务中将扮演更重要角色,有助于壮大“全球南方”追求战略自主的力量,完善全球治理和推动国际关系民主化。亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯法说:“非洲在全球舞台上日益重要的地位将增强该大陆与世界其他地区之间的政治和经济联系。”

中非合作硕果累累

今年是中国提出真实亲诚对非政策理念10周年。2023年,中非合作再上新台阶。中国在推进现代化建设过程中,始终与广大非洲国家并肩前行。中非合作与时俱进、不断深化,双方实现互利发展,对推动各自国家的现代化进程起到了积极作用。

今年年初,中国援建的非洲疾控中心总部正式竣工,掀开了中非卫生合作新篇章。中国援非医疗队在广袤的非洲大陆救死扶伤,经历抗击新冠疫情和埃博拉病毒等重重考验,生动诠释了“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神。

同时,中国积极参与非洲基础设施建设。今年以来,尼日利亚莱基深水港开港运营,津巴布韦和安哥拉国际机场航站楼顺利落成,科特迪瓦科科迪桥建成通车……在共建“一带一路”倡议提出10周年之际,中非合作硕果累累,捷报频传,助力推动非洲经济实现多元化,加快非洲大陆工业化进程。

今年8月,中非领导人相聚南非约翰内斯堡,在金砖国家领导人第十五次会晤期间举办中非领导人对话会。会后,中

方发布《支持非洲工业化倡议》《中国助力非洲农业现代化计划》《中非人才培养合作计划》3项举措,支持非洲一体化和现代化建设。非方表示坚定支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,继续积极推进高质量共建“一带一路”。

在塞内加尔中国问题专家阿马杜·迪奥普看来,加强中非合作是非洲实现现代化的重要途径,中国在基础设施建设、农业发展、科技创新、投融资等领域为非洲国家提供了至关重要的支持与帮助。

加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬说,无数事实已经证明,中非合作求真务实,给中非人民带来实实在在的好处,中国永远是非洲迈向现代化道路上最可靠的伙伴。

直面挑战谋求振兴

2023年,非洲国家谋发展,求振兴,同时在经济发展和政局稳定方面也遇到不少挑战。

非洲大陆拥有全球最年轻的人口结构和得天独厚的自然资源禀赋。为了发挥增长潜力,非洲国家积极推动人才技能培训和教育。南非和肯尼亚等国持续在数字经济领域发力,非洲向数字化大

陆迈进的步伐加快,有望培育出新的经济增长点。此外,非洲大陆自贸区建设正在加速,非洲大陆正向成为一个人口众多、规模巨大的统一市场迈进。

然而与此同时,尼日利亚、埃及、南非和肯尼亚等地区主要经济体通胀持续高企,民众生活压力不断增加;加纳和赞比亚等国面临主权债务危机,脱困艰难……国际货币基金组织和世界银行分别将撒哈拉以南非洲2023年经济增长预期下调至3.3%和2.5%。

此外,苏丹、尼日尔和加蓬等国今年接连发生政治动荡,萨赫勒地区恐怖主义和暴力犯罪猖獗。自然资源丰富、发展潜力巨大的非洲中东部的大湖地区局势虽有缓和,但安全状况仍然堪忧。不少分析人士指出,美西方国家长期实行的干涉主义政策是当下非洲局部动荡的重要原因之一。

这一年,全球气候变化对非洲的影响尤为严重。尚未走出持续3年旱灾的非洲之角国家又遭洪灾重创,数十万人流离失所。

面对诸多严峻挑战,越来越多的非洲国家认识到,发展是解决一切问题的基础和关键。非洲国家正循此方向孜孜求索,为了更美好的明天不断奋进。

新华社内罗毕12月24日电 记者 许正



冬日黄河「冰花盛开」

▲这是12月24日在黄河宁夏段拍摄的流凌景观(无人机照片)。

近日,受持续低温寒潮天气影响,黄河宁夏段

出现流凌景观。朵朵冰凌,如同盛开在河面上的“冰花”,与黄河两岸的冬日景色构成一幅独特的黄河冬景图。

新华社记者 王鹏 摄

青海公安依法行政处罚编造地震谣言网民3人

新华社西宁12月25日电(记者 李宁)25日从青海省公安厅了解到,积石山6.2级地震发生后,青海警方严厉打击与地震有关的谣言信息,对严重扰乱公共秩序、造成恶劣社会影响的行为依法处置。截至目前,青海公安网安部门共搜集发现相关网络谣言线索40余条,依法行政处罚3人,批评教育16人,并公布了3起编造发布地震网络谣言典型案例。

12月19日,青海省海西蒙古

族藏族自治州茫崖市一网民万某在短视频平台上编造“将发生7级大地震”等不实信息。茫崖市公安局根据相关法律,依法对万某散布谣言扰乱公共秩序的行为予以行政处罚。

12月19日,青海省海东市循化撒拉族自治县一网民周某某在微信群中编造“循化县地震中遇难40多人”等不实信息。循化县公安局根据相关法律,依法对周某某散布谣言扰乱公共秩序的行为

予以行政处罚。

12月19日,青海省海东市互助土族自治县一网民康某在微信群中编造“青海死亡86人”等不实信息。互助县公安局根据相关法律,依法对康某散布谣言扰乱公共秩序的行为予以行政处罚。

青海网警提醒广大网民要自觉遵守相关法律法规,对未经证实的网络信息加强辨别,不造谣、不信谣、不传谣,用实际行动共同维护清朗网络空间。

国内国际简讯

甘肃地震灾区活动板房安装进程过半

从25日举行的甘肃临夏州积石山县6.2级地震新闻发布会获悉,截至12月25日7时,甘肃地震灾区已安装活动板房8096间,安装进程过半。其余正在紧张运输和施工当中。

“雪龙2”号启程前往阿蒙森海开展科学考察

北京时间25日下午,执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号完成物资补给和队员轮替后,驶离新西兰利特尔顿港,前往阿蒙森海开展科学考察。

新研究确认一种酶在前列腺癌病程中的作用

一个研究团队在新一期美国《科学进展》杂志上发表论文说,他们在最新研究中确认了一种名为SMYD3的酶在前列腺癌转移进程中的关键作用。这将使这种酶成为前列腺癌治疗的主要潜在靶点。

俄罗斯延长对欧盟等地区和国家卡车入境禁令

俄罗斯政府25日宣布延长对来自欧盟国家、英国、挪威和乌克兰的卡车入境俄罗斯的禁令。

以军空袭加沙地带中部难民营造成至少70人死亡

据巴勒斯坦电视台24日报道,以色列军队当晚对加沙地带中部的迈加齐难民营发动空袭,造成至少70名巴勒斯坦人死亡。

叙利亚军方击落7架由“恐怖组织”发射的无人机

叙利亚军方24日发表声明说,叙军当天击落7架由“恐怖组织”发射的无人机。声明说,“恐怖组织”当天向叙北部阿勒颇省和中部哈马省的一些农村和城镇发动无人机攻击,叙武装力量击落7架无人机,挫败了“恐怖组织”的攻击。